
Ιεράρχηση θεμάτων χρημάτων

Τα οικονομικά ζητήματα αναφέρονται στις δυσκολίες και τις προκλήσεις που 
προκύπτουν από την κακή διαχείριση ή την έλλειψη οικονομικών πόρων σε 
προσωπικό ή επιχειρηματικό επίπεδο. Για τους επιχειρηματίες, τα οικονομικά 
ζητήματα μπορεί να είναι ιδιαίτερα δύσκολα, καθώς συχνά πρέπει να 
λειτουργούν με περιορισμένο προϋπολογισμό και μπορεί να αντιμετωπίζουν 
αβέβαιες ροές εσόδων. Τα συνήθη ζητήματα χρήματος περιλαμβάνουν τη 
διαχείριση των ταμειακών ροών, την ανεπαρκή χρηματοδότηση, τις 
αναποτελεσματικές στρατηγικές τιμολόγησης και τα υψηλά επίπεδα χρέους. 
Τα ζητήματα αυτά μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την επιτυχία και τη 
βιωσιμότητα μιας επιχείρησης, καθιστώντας σημαντικό για τους 
επιχειρηματίες να τα κατανοούν και να τα αντιμετωπίζουν προληπτικά.
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ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Δεξιότητες οικονομικής διαχείρισης: Αυτό περιλαμβάνει την ικανότητα 
δημιουργίας και τήρησης οικονομικών καταστάσεων, παρακολούθησης των 
δαπανών, διαχείρισης της ταμειακής ροής και λήψης τεκμηριωμένων 
οικονομικών αποφάσεων.

Αναλυτικές ικανότητες: Οι επιχειρηματίες θα πρέπει να είναι σε θέση να 
αναλύουν τα οικονομικά δεδομένα και τις τάσεις της αγοράς για να 
εντοπίζουν ευκαιρίες ανάπτυξης και εξοικονόμησης κόστους.

Δεξιότητες διαπραγμάτευσης: Οι αποτελεσματικές διαπραγματευτικές 
δεξιότητες μπορούν να βοηθήσουν τους επιχειρηματίες να εξασφαλίσουν 
καλύτερες συμφωνίες με προμηθευτές, επενδυτές και δανειστές.

Στρατηγική σκέψη: Οι επιχειρηματίες πρέπει να είναι σε θέση να σκέφτονται 
στρατηγικά και να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις για τη διαχείριση 
των οικονομικών κινδύνων και ευκαιριών.

Δεξιότητες επικοινωνίας: Οι καλές επικοινωνιακές δεξιότητες είναι 
απαραίτητες για τους επιχειρηματίες ώστε να επικοινωνούν αποτελεσματικά 
τις οικονομικές τους ανάγκες και τους στόχους τους σε ενδιαφερόμενους 
φορείς όπως οι επενδυτές, οι εταίροι και οι εργαζόμενοι.

Ευρηματικότητα: Οι επιχειρηματίες πρέπει να είναι πολυμήχανοι και ικανοί να 
βρίσκουν δημιουργικές λύσεις σε οικονομικές προκλήσεις, όπως η εξεύρεση 
εναλλακτικών πηγών χρηματοδότησης ή η μείωση των δαπανών.

Διαχείριση κινδύνων: Οι επιχειρηματίες θα πρέπει να είναι σε θέση να 
εντοπίζουν και να διαχειρίζονται τους χρηματοοικονομικούς κινδύνους, 
όπως οι διακυμάνσεις της αγοράς, οι απρόβλεπτες δαπάνες ή οι αλλαγές 
στους κανονισμούς.

Γνώση χρηματοοικονομικών εργαλείων και τεχνολογιών: Οι επιχειρηματίες 
θα πρέπει να έχουν γνώση των χρηματοοικονομικών εργαλείων και 
τεχνολογιών, όπως λογιστικά λογισμικά, εργαλεία κατάρτισης 
προϋπολογισμού και πλατφόρμες πληρωμών.

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΊ ΣΤΌΧΟΙ
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✓ Κατανόηση των βασικών αρχών της οικονομικής διαχείρισης, 
συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης προϋπολογισμού, της 
ανάλυσης τιμών, της παρακολούθησης των ταμειακών ροών και 
των ευκαιριών εξοικονόμησης κόστους.

✓ Ανάπτυξη δεξιοτήτων χρηματοοικονομικής ανάλυσης, όπως ο 
εντοπισμός τομέων δυνητικής ανάπτυξης ή χρηματοοικονομικού 
κινδύνου.
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✓ Μάθετε πώς να διαπραγματεύεστε με προμηθευτές, επενδυτές και 
δανειστές για να μεγιστοποιήσετε την κερδοφορία.

✓ Κατανόηση της σημασίας της αναζήτησης οικονομικών 
συμβουλών και πόρων, όπως λογιστές ή προπονητές 
επιχειρήσεων.

✓ Ανάπτυξη ισχυρής κατανόησης της χρηματοοικονομικής 
ορολογίας και εννοιών, όπως τα περιθώρια κέρδους, τα σημεία 
νεκρού σημείου και η απόδοση της επένδυσης.

✓ Ανάπτυξη των απαραίτητων δεξιοτήτων για τη δημιουργία 
αποτελεσματικών σχεδίων αποταμίευσης και οικονομικών 
στρατηγικών που μπορούν να βοηθήσουν τους επιχειρηματίες να 
αντιμετωπίσουν οικονομικές υφέσεις και απρόβλεπτες δαπάνες.

✓ Μάθηση του τρόπου προσαρμογής των χρηματοοικονομικών στρατηγικών 
σε διαφορετικά επιχειρηματικά μοντέλα και κλάδους.
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Αυτή η ενότητα περιέχει διάφορες ασκήσεις που θα σας βοηθήσουν να 
μειώσετε

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΣ

A1. Δημιουργία προϋπολογισμού
A2. Αναλύστε την τιμολόγησή σας
A3. Παρακολούθηση ταμειακών ροών
A4. Διαπραγματευτείτε με τους προμηθευτές
A5. Προσδιορισμός ευκαιριών εξοικονόμησης κόστους
A6. Ανάπτυξη σχεδίου αποταμίευσης
A7. Αναζητήστε οικονομικές συμβουλές



Δραστηριότητα 1 Δημιουργία προϋπολογισμού

Καταρτίστε έναν ολοκληρωμένο προϋπολογισμό για την επιχείρησή σας, ο οποίος 
περιγράφει όλα τα αναμενόμενα έξοδα και έσοδά σας. Αυτό θα σας βοηθήσει να 
έχετε τον έλεγχο των οικονομικών σας και να αποφύγετε τις υπερβολικές δαπάνες. Τα 
βήματα που μπορείτε να ακολουθήσετε για να δημιουργήσετε έναν προϋπολογισμό 
για την επιχείρησή σας:

1. Αναφέρετε τις πηγές εισοδήματός σας: Ξεκινήστε καταγράφοντας όλες τις πηγές 
εισοδήματος της επιχείρησής σας, συμπεριλαμβανομένων των εσόδων από 
πωλήσεις, των επενδύσεων και κάθε άλλης πηγής εισοδήματος.

2. Καταγράψτε τα έξοδά σας: συμπεριλαμβανομένων των ενοικίων, των υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας, των μισθών, των υλικών, των προμηθειών και οποιωνδήποτε 
άλλων εξόδων.

3. Κατηγοριοποιήστε τα έξοδά σας: Οργανώστε τα έξοδά σας σε κατηγορίες, όπως 
ενοίκιο, κοινόχρηστα, μισθοί, μάρκετινγκ και προμήθειες.

4. Υπολογίστε τα έξοδά σας: Υπολογίστε το ποσό των χρημάτων που θα 
δαπανήσετε για κάθε κατηγορία εξόδων σε μια καθορισμένη χρονική περίοδο, 
όπως ένας μήνας ή ένας χρόνος.

5. Προσθέστε τα έσοδα και τα έξοδά σας: Προσθέστε το συνολικό ποσό των 
εσόδων και των εξόδων της επιχείρησής σας.

6. Συγκρίνετε τα έσοδα και τα έξοδά σας: Συγκρίνετε τα συνολικά σας έσοδα με τα 
συνολικά σας έξοδα. Εάν τα έξοδά σας είναι μεγαλύτερα από τα έσοδά σας, θα 
πρέπει να αναζητήσετε τρόπους να μειώσετε τα έξοδά σας ή να αυξήσετε τα έσοδά 
σας.

7. Ορίστε έναν προϋπολογισμό: Με βάση τα έσοδα και τα έξοδά σας, ορίστε έναν 
προϋπολογισμό για την επιχείρησή σας που θα περιγράφει το ποσό που θα 
δαπανήσετε σε κάθε κατηγορία εξόδων.

8. Παρακολουθήστε τα πραγματικά σας έξοδα: Παρακολουθήστε τα πραγματικά 
σας έξοδα και συγκρίνετέ τα με τον προϋπολογισμό σας. Αυτό θα σας βοηθήσει 
να παραμείνετε σε καλό δρόμο και να κάνετε τις προσαρμογές που 
απαιτούνται.



Να θυμάστε ότι η δημιουργία ενός προϋπολογισμού είναι μια συνεχής διαδικασία. Θα 
πρέπει να επανεξετάζετε και να ενημερώνετε τακτικά τον προϋπολογισμό σας για να 
διασφαλίζετε ότι αντικατοπτρίζει τα τρέχοντα έσοδα και έξοδά σας.
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Δραστηριότητα 2 Αναλύστε την τιμολόγησή σας

Αναλύστε τη στρατηγική τιμολόγησης για να διασφαλίσετε ότι χρεώνετε αρκετά για να 
καλύψετε τα έξοδά σας και να βγάλετε κέρδος. Εξετάστε το ενδεχόμενο διεξαγωγής 
έρευνας αγοράς για να προσδιορίσετε τις τιμές των ανταγωνιστών σας και προσαρμόστε 
τις τιμές σας αναλόγως.

Εδώ θα βρείτε μερικά βήματα που μπορείτε να ακολουθήσετε για να αναλύσετε την τιμολόγησή σας:

1. Κατανοήστε το κόστος σας: Πρέπει να κατανοήσετε όλα τα κόστη που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την πώληση του προϊόντος ή της υπηρεσίας σας. Αυτό περιλαμβάνει 
τα άμεσα κόστη, όπως τα υλικά και η εργασία, καθώς και τα έμμεσα κόστη, όπως το 
ενοίκιο, οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας και το μάρκετινγκ.

2. Καθορίστε το περιθώριο κέρδους σας: Το περιθώριο κέρδους σας είναι το ποσό των 
χρημάτων που κερδίζετε από κάθε πώληση αφού ληφθούν υπόψη όλα τα έξοδα. Για 
να υπολογίσετε το περιθώριο κέρδους σας, αφαιρέστε το συνολικό κόστος από την 
τιμή πώλησης και διαιρέστε το αποτέλεσμα με την τιμή πώλησης.

3. Ερευνήστε τον ανταγωνισμό σας: Κοιτάξτε τι χρεώνουν οι ανταγωνιστές σας για 
παρόμοια προϊόντα ή υπηρεσίες. Αυτό θα σας δώσει μια ιδέα για το εύρος των τιμών 
που είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν οι πελάτες.

4. Σκεφτείτε την αγορά-στόχο σας: Εξετάστε το εισόδημα και τις καταναλωτικές 
συνήθειες της αγοράς-στόχου σας. Εάν το προϊόν ή η υπηρεσία σας απευθύνεται σε 
μια αγορά υψηλών προδιαγραφών, μπορεί να είστε σε θέση να χρεώσετε μια υψηλή 
τιμή. Εάν η αγορά-στόχος σας είναι πιο ευαίσθητη στις τιμές, ίσως χρειαστεί να 
κρατήσετε τις τιμές σας χαμηλότερες.

5. Πειραματιστείτε με την τιμολόγηση: Δοκιμάστε να πειραματιστείτε με διαφορετικές 
στρατηγικές τιμολόγησης για να δείτε ποια λειτουργεί καλύτερα για την επιχείρησή 
σας. Θα μπορούσατε να προσφέρετε εκπτώσεις, προσφορές ή να συνδυάσετε 
προϊόντα ή υπηρεσίες για να αυξήσετε τις πωλήσεις.

6. Παρακολουθήστε την τιμολόγησή σας: Παρακολουθήστε την τιμολόγησή σας και 
ελέγξτε τον αντίκτυπο που έχει στις πωλήσεις και τα κέρδη σας. Εάν διαπιστώσετε ότι 
η στρατηγική τιμολόγησης δεν λειτουργεί, να είστε έτοιμοι να κάνετε αλλαγές.

7. Να θυμάστε ότι η τιμολόγηση αποτελεί σημαντικό μέρος της επιχειρηματικής σας 
στρατηγικής και μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην επιτυχία σας. 
Αναλύοντας την τιμολόγησή σας και κάνοντας προσαρμογές ανάλογα με τις 
ανάγκες, μπορείτε να διασφαλίσετε ότι χρεώνετε μια δίκαιη τιμή και παράλληλα να 
αποκομίζετε κέρδη.
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Δραστηριότητα 3 Παρακολούθηση των μετρητών σας

Παρακολουθήστε τακτικά τις ταμειακές σας ροές για να διασφαλίσετε ότι έχετε αρκετά 
μετρητά στο χέρι για να καλύψετε τα έξοδα και να επενδύσετε σε ευκαιρίες ανάπτυξης. 
Εξετάστε το ενδεχόμενο χρήσης εργαλείων πρόβλεψης ταμειακών ροών για να σας 
βοηθήσουν να παρακολουθείτε τις ταμειακές σας ροές.

Ακολουθούν ορισμένα βήματα που μπορείτε να ακολουθήσετε για να παρακολουθείτε τις ταμειακές 
σας ροές:

✓ Δημιουργήστε μια κατάσταση ταμειακών ροών: Η κατάσταση ταμειακών 
ροών είναι μια έκθεση που δείχνει τη ροή των μετρητών προς και από 
την επιχείρησή σας κατά τη διάρκεια μιας συγκεκριμένης χρονικής 
περιόδου. Μπορεί να σας βοηθήσει να παρακολουθείτε τα έσοδα, τα 
έξοδα και το ταμειακό σας υπόλοιπο. Μπορείτε να δημιουργήσετε μια 
κατάσταση ταμειακών ροών χρησιμοποιώντας λογιστικό λογισμικό, 
λογιστικό φύλλο ή ακόμη και σε χαρτί.

✓ Ενημερώστε τακτικά την κατάσταση ταμειακών ροών σας: Είναι σημαντικό 
να επικαιροποιείτε τακτικά την κατάσταση ταμειακών ροών σας, όπως 
εβδομαδιαία ή μηνιαία, για να διασφαλίσετε ό τ ι  έχετε ακριβή εικόνα των 
ταμειακών σας ροών. Αυτό θα σας βοηθήσει να εντοπίσετε έγκαιρα τυχόν 
πιθανά προβλήματα.

✓ Προσδιορίστε τις πηγές των ταμειακών σας εισροών: όπως πωλήσεις, 
δάνεια ή επενδύσεις. Αυτό θα σας βοηθήσει να καταλάβετε πόσα μετρητά 
μπορείτε να περιμένετε να λάβετε και πότε.

✓ Παρακολουθήστε τις ταμειακές σας εκροές: Παρακολουθήστε όλα τα 
έξοδά σας, συμπεριλαμβανομένων των σταθερών εξόδων, όπως το 
ενοίκιο και οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, των μεταβλητών εξόδων, 
όπως τα υλικά και η εργασία, και των εφάπαξ εξόδων, όπως η αγορά 
εξοπλισμού. Αυτό θα σας βοηθήσει να εντοπίσετε τους τομείς στους 
οποίους μπορείτε να μειώσετε τα έξοδα και να βελτιώσετε τις ταμειακές 
σας ροές.

✓ Αναλύστε την κατάσταση ταμειακών ροών σας: Κοιτάξτε τακτικά την 
κατάσταση ταμειακών ροών σας για να εντοπίσετε τυχόν μοτίβα ή τάσεις. 
Αυτό θα σας βοηθήσει να λαμβάνετε τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με 
τα οικονομικά της επιχείρησής σας και να προσαρμόζετε τη στρατηγική σας 
ανάλογα με τις ανάγκες.

✓ Προγραμματίστε το μέλλον: Χρησιμοποιήστε την κατάσταση ταμειακών 
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ροών σας για να σχεδιάσετε το μέλλον. Εάν προβλέπετε έλλειψη 
μετρητών, μπορεί να χρειαστεί να αναζητήσετε πρόσθετη 
χρηματοδότηση ή να μειώσετε τα έξοδα. Εάν έχετε πλεόνασμα 
μετρητών, μπορεί να είστε σε θέση να τα επενδύσετε στην επιχείρησή 
σας ή να αποπληρώσετε χρέη.

Παρακολουθώντας τακτικά τις ταμειακές σας ροές, μπορείτε να διασφαλίσετε ότι η 
επιχείρησή σας διαθέτει τα μετρητά που χρειάζεται για να λειτουργήσει και να 
αναπτυχθεί.
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Δραστηριότητα 4 Διαπραγματευτείτε με τους προμηθευτές

Διαπραγματευτείτε με τους προμηθευτές σας για να επιτύχετε καλύτερες τιμές στα αγαθά 
και τις υπηρεσίες που χρειάζεστε για τη λειτουργία της επιχείρησής σας. Εξετάστε το 
ενδεχόμενο ανάπτυξης μακροχρόνιων σχέσεων με τους προμηθευτές για να έχετε 
καλύτερες προσφορές με την πάροδο του χρόνου.

Ακολουθούν ορισμένες συμβουλές για το πώς να διαπραγματεύεστε αποτελεσματικά με τους 
προμηθευτές:

✓ Κάντε την έρευνά σας: Κάντε την εργασία σας και ερευνήστε την αγορά για 
να πάρετε μια ιδέα για το ποιες τιμές και όροι είναι λογικοί.

✓ Χτίστε μια σχέση: Η ανάπτυξη καλών σχέσεων με τους προμηθευτές σας 
μπορεί να σας βοηθήσει να διαπραγματευτείτε καλύτερες συμφωνίες. 
Επικοινωνείτε τακτικά, να είστε ευγενικοί και να δείχνετε εκτίμηση για 
τις υπηρεσίες τους.

✓ Κατανοήστε τις ανάγκες τους: Η κατανόηση των αναγκών και των στόχων 
του προμηθευτή σας μπορεί να σας βοηθήσει να βρείτε αμοιβαία 
επωφελείς λύσεις που λειτουργούν και για τα δύο μέρη.

✓ Να είστε σαφείς και συγκεκριμένοι: Καθορίστε με σαφήνεια τις ανάγκες και 
τις προσδοκίες σας και να είστε συγκεκριμένοι για το τι ψάχνετε. Αυτό θα 
σας βοηθήσει να αποφύγετε παρεξηγήσεις και θα διασφαλίσει ότι και τα 
δύο μέρη βρίσκονται στην ίδια σελίδα.

✓ Να είστε ευέλικτοι: Ενώ είναι σημαντικό να έχετε σαφείς προσδοκίες, είναι 
επίσης σημαντικό να είστε ευέλικτοι και ανοιχτοί σε εναλλακτικές λύσεις. 
Συνεργαστείτε με τον προμηθευτή σας για να βρείτε δημιουργικές λύσεις 
που να ικανοποιούν τις δικές σας ανάγκες και τις δικές του.

✓ Διαπραγματευτείτε κάτι περισσότερο από την τιμή: όπως οι χρόνοι 
παράδοσης, οι όροι πληρωμής ή η ποιότητα του προϊόντος. Εξετάστε όλους 
αυτούς τους παράγοντες όταν διαπραγματεύεστε με τους προμηθευτές σας.

✓ Μείνετε ήρεμοι και επαγγελματίες: Οι διαπραγματεύσεις μπορεί να είναι 
τεταμένες, αλλά είναι σημαντικό να παραμείνετε ήρεμοι και επαγγελματίες 
καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Αποφύγετε τ ι ς  απειλές ή τα 
τελεσίγραφα και προσπαθήστε να βρείτε μια λύση που να εξυπηρετεί και τα 
δύο μέρη.
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Ακολουθώντας αυτές τις συμβουλές, οι επιχειρηματίες μπορούν να 
διαπραγματεύονται αποτελεσματικά με τους προμηθευτές τους και να επιτυγχάνουν 
καλύτερες συμφωνίες που μπορούν να βοηθήσουν στη μείωση των οικονομικών 
προβλημάτων.
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Δραστηριότητα 5 Προσδιορισμός ευκαιριών εξοικονόμησης κόστους

Εντοπίστε τους τομείς στους οποίους μπορείτε να μειώσετε το κόστος, όπως με την 
εφαρμογή αποδοτικότερων διαδικασιών ή τη χρήση λιγότερο ακριβών υλικών. 
Εξετάστε το ενδεχόμενο διενέργειας ανάλυσης κόστους-οφέλους για να 
προσδιορίσετε ποιες ευκαιρίες εξοικονόμησης κόστους αξίζει να επιδιώξετε.

Ακολουθούν ορισμένες συμβουλές για τον εντοπισμό ευκαιριών εξοικονόμησης κόστους:

✓ Διεξαγωγή ανάλυσης κόστους: Πραγματοποιήστε ενδελεχή ανάλυση των 
δαπανών σας για να εντοπίσετε τους τομείς στους οποίους ξοδεύετε τα 
περισσότερα χρήματα. Αυτό μπορεί να σας βοηθήσει να εντοπίσετε 
ευκαιρίες περικοπής δαπανών.

✓ Αναζητήστε αναποτελεσματικότητες: Αναζητήστε ανεπάρκειες στις 
διαδικασίες ή τα συστήματά σας που μπορεί να σας κοστίζουν χρήματα. Για 
παράδειγμα, υπάρχουν εργασίες που διαρκούν περισσότερο από όσο 
χρειάζεται ή χρησιμοποιείτε περισσότερους πόρους από όσους χρειάζεστε;

✓ Ζητήστε ανατροφοδότηση από τους εργαζομένους: Οι υπάλληλοί σας 
μπορεί να έχουν πληροφορίες για τους τομείς στους οποίους μπορεί να 
μειωθεί το κόστος. Ζητήστε τους τη συμβολή τους και τις ιδέες τους σχετικά 
με τον τρόπο μείωσης του κόστους.

✓ Εξετάστε το ενδεχόμενο εξωτερικής ανάθεσης: Συχνά η εξωτερική 
ανάθεση ορισμένων εργασιών ή λειτουργιών μπορεί να είναι πιο 
αποδοτική από το να τα κάνετε όλα στο σπίτι.

✓ Διαπραγματευτείτε με τους προμηθευτές: Η διαπραγμάτευση με τους 
προμηθευτές σας για καλύτερες τιμές ή όρους μπορεί να σας βοηθήσει να 
μειώσετε το κόστος σας.

✓ Χρησιμοποιήστε την τεχνολογία για να αυτοματοποιήσετε εργασίες: Η 
αυτοματοποίηση επαναλαμβανόμενων ή χρονοβόρων εργασιών μπορεί 
να σας βοηθήσει να εξοικονομήσετε χρόνο και χρήμα.

✓ Εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης κόστους: Μόλις εντοπίσετε τις 
ευκαιρίες εξοικονόμησης κόστους, εφαρμόστε μέτρα για τη μείωση του 
κόστους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει πράγματα όπως η μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας, η περικοπή περιττών δαπανών ή η 
επαναδιαπραγμάτευση συμβάσεων με προμηθευτές.
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Ακολουθώντας αυτές τις συμβουλές, οι επιχειρηματίες μπορούν να εντοπίσουν 
ευκαιρίες εξοικονόμησης κόστους και να αναλάβουν δράση για να μειώσουν τα έξοδά 
τους και να βελτιώσουν τα αποτελέσματά τους.
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Δραστηριότητα 6 Ανάπτυξη σχεδίου αποταμίευσης

Αναπτύξτε ένα σχέδιο αποταμίευσης για την επιχείρησή σας, ώστε να σας βοηθήσει 
να δημιουργήσετε ένα οικονομικό μαξιλάρι που θα μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 
για να αντιμετωπίσετε απρόβλεπτες δαπάνες ή ύφεση στην οικονομία.

Ακολουθούν ορισμένα βήματα για την ανάπτυξη ενός σχεδίου αποταμίευσης:

✓ Θέστε στόχους: Ξεκινήστε θέτοντας συγκεκριμένους, μετρήσιμους και 
εφικτούς στόχους για τις αποταμιεύσεις σας. Αυτό θα μπορούσε να 
περιλαμβάνει την αποταμίευση ενός συγκεκριμένου ποσού κάθε μήνα, 
τη δημιουργία ενός αποθεματικού κεφαλαίου ή την αποταμίευση για 
ένα συγκεκριμένο έργο ή επένδυση.

✓ Δημιουργήστε έναν προϋπολογισμό: Ο προϋπολογισμός θα σας 
βοηθήσει να κατανοήσετε τα έσοδα και τα έξοδά σας και να εντοπίσετε 
τους τομείς στους οποίους μπορείτε να μειώσετε τα έξοδα για να 
εξοικονομήσετε περισσότερα. Χρησιμοποιήστε ένα λογιστικό φύλλο ή 
μια εφαρμογή κατάρτισης προϋπολογισμού για να παρακολουθείτε τις 
δαπάνες σας και να εντοπίζετε τους τομείς στους οποίους μπορείτε να 
κάνετε περικοπές.

✓ Δώστε προτεραιότητα στην αποταμίευση: Βάλτε την αποταμίευση σε 
προτεραιότητα, βάζοντας στην άκρη ένα μέρος του εισοδήματός σας 
κάθε μήνα. Ιδανικά, θα πρέπει να στοχεύετε στην αποταμίευση 
τουλάχιστον του 20% του εισοδήματός σας, αλλά ακόμη και μικρά ποσά 
μπορούν να αθροιστούν με την πάροδο του χρόνου.

✓ Χρησιμοποιήστε αυτοματοποιημένα εργαλεία αποταμίευσης: Εξετάστε 
το ενδεχόμενο χρήσης αυτοματοποιημένων εργαλείων που θα σας 
βοηθήσουν να αποταμιεύετε με μεγαλύτερη συνέπεια. Αυτό θα μπορούσε 
να περιλαμβάνει τη ρύθμιση αυτόματων μεταφορών σε έναν 
αποταμιευτικό λογαριασμό ή τη χρήση μιας εφαρμογής που 
στρογγυλοποιεί τις αγορές σας και καταθέτει τη διαφορά σε έναν 
αποταμιευτικό λογαριασμό.

✓ Αξιολογήστε και προσαρμόστε: Επανεξετάζετε τακτικά το σχέδιο 
αποταμίευσης και κάνετε προσαρμογές ανάλογα με τις ανάγκες. Αυτό θα 
μπορούσε να περιλαμβάνει αύξηση του ποσοστού αποταμίευσης, 
αλλαγή του προϋπολογισμού σας ή προσαρμογή των στόχων σας με 
βάση τις μεταβαλλόμενες επιχειρηματικές ανάγκες.
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Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, οι επιχειρηματίες μπορούν να αναπτύξουν ένα 
σχέδιο αποταμίευσης που θα τους βοηθήσει να δημιουργήσουν τα ταμειακά τους 
αποθέματα, να επενδύσουν στη μελλοντική ανάπτυξη και να αντιμετωπίσουν 
απρόβλεπτες δαπάνες ή πτώσεις στην αγορά.
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Δραστηριότητα 7 Αναζητήστε οικονομικές συμβουλές

Ζητήστε τη συμβουλή επαγγελματιών του χρηματοπιστωτικού τομέα, όπως λογιστές ή 
οικονομικούς σχεδιαστές, για να σας βοηθήσουν να λαμβάνετε καλύτερες 
οικονομικές αποφάσεις και να αποφεύγετε οικονομικά προβλήματα στο μέλλον.

Ακολουθούν ορισμένα βήματα που μπορείτε να ακολουθήσετε για να αναζητήσετε οικονομικές 
συμβουλές:

✓ Προσδιορίστε τις ανάγκες σας: Πριν αναζητήσετε οικονομικές 
συμβουλές, είναι σημαντικό να προσδιορίσετε τους συγκεκριμένους 
τομείς στους οποίους χρειάζεστε βοήθεια. Χρειάζεστε βοήθεια για τη 
δημιουργία ενός προϋπολογισμού, την ανάλυση της τιμολόγησής σας ή 
την παρακολούθηση των ταμειακών σας ροών; Κάντε έναν κατάλογο με 
τα σημεία που σας ταλαιπωρούν οικονομικά, ώστε να μπορέσετε να 
βρείτε έναν σύμβουλο που ειδικεύεται σε αυτούς τους τομείς.

✓ Σύμβουλοι έρευνας: Μόλις προσδιορίσετε τις ανάγκες σας, ερευνήστε 
τους χρηματοοικονομικούς συμβούλους που ειδικεύονται σε αυτούς 
τους τομείς. Αναζητήστε συμβούλους που έχουν εμπειρία στη 
συνεργασία με επιχειρηματίες και οι οποίοι έχουν ισχυρό ιστορικό 
επιτυχίας.

✓ Προγραμματίστε διαβουλεύσεις: Μόλις εντοπίσετε μερικούς πιθανούς 
συμβούλους, προγραμματίστε διαβουλεύσεις μαζί τους για να 
συζητήσετε τις ανάγκες και τους στόχους σας. Χρησιμοποιήστε αυτές τις 
διαβουλεύσεις ως ευκαιρία για να κάνετε ερωτήσεις και να πάρετε μια 
ιδέα για το αν ο σύμβουλος είναι κατάλληλος για εσάς.

✓ Αξιολογήστε τις επιλογές σας: Αφού μιλήσετε με πιθανούς συμβούλους, 
αξιολογήστε τις επιλογές σας και επιλέξτε τον σύμβουλο που πιστεύετε ότι 
ταιριάζει καλύτερα στις ανάγκες και τους στόχους σας.

✓ Αναπτύξτε ένα σχέδιο: Μόλις επιλέξετε έναν σύμβουλο, συνεργαστείτε 
μαζί του για να αναπτύξετε ένα σχέδιο για την αντιμετώπιση των 
οικονομικών σας προκλήσεων. Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να 
περιλαμβάνει συγκεκριμένους στόχους, χρονοδιαγράμματα και βήματα 
δράσης που θα σας βοηθήσουν να επιτύχετε τους οικονομικούς σας 
στόχους.


